

编者按

渝商，作为独立的商帮，其历史并不算久远，但独具特色的地理环境和地域文化，早已在渝商的身上刻下深刻而特殊的印记。重庆是长江上游的航运中心和中心城市，航运码头文化和山城环境造就了重庆独特的城市

形象和人文景观。作为中国西部唯一的直辖市，重庆集山城、火炉、雾都、军工基地、长江三峡、川江号子和辣遍世界的火锅王国等众多城市标签于一身。这一切，已然证明现代渝商的发展将会是一场轰轰烈烈的奋斗史。

破解现代渝商精神



崎岖的山城、湿寒的雾都，历练着一代又一代的重庆人，而重庆及重庆人的性格则极致地体现在他们的“火锅”江湖里。竞争白热化的重庆火锅江湖，新旧火锅商人已经以资本为界，划开了一条泾渭分明的界限。

“重庆新火锅商帮的逐渐形成，真正的契机是从引进特许加盟开始的。”

德庄火锅掌门人李德建表示，从

重庆人的性格极致地体现在他们的“火锅”江湖里。尽管吃客们并不在乎，新旧火锅商人，还是以对资本不同的认识和思考，作了一个分界。

新火锅帮 加速攻城略地

重庆餐饮策划专家刘可如此总结。

传统火锅掌门人的经营思路是，希望亲历亲为去找最好的地段开最赚钱的店。重庆大队长知青火锅老板傅佐奉认为：“找好位置开店，然后把赚到的钱又去开店，这样我心里才踏实，资本市场不一定适合我，钱都在账面上感觉太虚了。”他如此认为，并且他还是坚持绝大部分做直营。

而新火锅帮大部分却都在梦想当“资本家”。小天鹅集团掌门人何永智曾经拖着摔断的腿辛苦地全国“扑腾”，每个月手机费要打1万多元，才开了十几家店，而当外来资本一注入，职业经理人团队架构的愈发专业，她的手机每个月只需打1000多元，她的火锅店却全国开花，何永智更坚定了做“资本家”的决心。

德庄火锅掌门人李德建表示，从

2004年起，已有8家以上的风险投资机构相继跟他接触过。不过，他都没有接受。因为他认为，现在重庆火锅已面临一个瓶颈问题——成本太高，只有地理位置非常好的火锅店能赚钱，很多火锅店盈利减少，光开店并不能产生效益，反而对品牌损伤非常大，因此不宜盲目扩张。

对资本的认识和思考，正是新旧火锅商人的一分界点。传统火锅人要靠自我资金原始滚动，其融资范围局限于小圈子、熟人，一般要等到开了一家店赚钱后才拿着钱去开第二家店。但是火锅新商帮敢“以别人的钱来赚钱”，融资渠道更为专业、广泛、全球化，如过江龙是有资方背景，重庆小天鹅集团也在享受红杉资本的注资带给小天鹅快速“攻城略地”的快感，并为未来的上市做准备。

都说重庆人重义气，但这种义气并不是以破坏规则为代价。不把房地产作为一锤子买卖，渝派地产因此得以生存和发展。

渝派地产 造有义气的建筑

既然是起源于水码头，传统上的渝商自然不像川西人那样坐在茶馆里就能揽到生意，他们需要和险滩、洪流搏击，因此拼搏精神十足，胆量惊人，有与任何对手一拼高下的勇气。

近年来，以龙湖、金科、隆鑫为代表的渝派地产商们，在市场上风生水起，从弱到强，走出本土，布局国内，俨然已经成为代表西部抗衡东部各派的新力量。

都说重庆人重义气，但这种义气并不是以破坏规则为代价，这里面既有哥们之间互相帮助、互相提携、重义轻利的因素，也有对现代商业规则和契约精神的认同，开发商对房子品质和细节的近乎变态的追求，对物业服务

精益求精，其实就是这种文化的反映，不把房地产作为一锤子买卖，把钱搞到口袋里了事，而是以对待一生的朋友一样对待客户。在市场不稳定的情况下，重庆商人的这种特点成了企业得以生存和发展的最重要的因素。

渝派地产独特风格的形成完全是重庆这个独特市场练就的产物。充分竞争的市场培养了中国最挑剔的购房者。重庆人购房往往不看铺天盖地、神乎其技的广告，他们相当务实，如果你的房子做得不够精致，细节考虑不周，不论你是多大牌子的开发商都一律不认。

独特的文化、与众不同的市场，让重庆地产开拓出了一条全新的道路。从中国房地产行业发展的阶段来说，

这条道路代表了中国房地产行业未来的方向，因为毕竟房地产行业不可能永远高速增长，也不可能永远重复投点钱、搞点关系就可以大赚其钱的模式，房企的生死竞争必然会在产品细节、品质和服务上进行，在这个过程中，重庆地产商们在一个激烈竞争的充分市场上所获得的品质和细节打造、成本控制的经验，将带给中国房地产业一笔宝贵的财富。

其实，在我们谈到“渝派地产”的时候，其内涵是不仅限于龙湖、金科这样的本土企业的，我们所说的“渝派地产”也包括进入重庆本土市场的外地房企，就像南橘北枳一样，重庆这个独特的市场也在改变着这些外地企业的行事逻辑。

都说重庆人重义气，但这种义气并不是以破坏规则为代价，这里面既有哥们之间互相帮助、互相提携、重义轻利的因素，也有对现代商业规则和契约精神的认同，开发商对房子品质和细节的近乎变态的追求，对物业服务

精益求精，其实就是这种文化的反映，不把房地产作为一锤子买卖，把钱搞到口袋里了事，而是以对待一生的朋友一样对待客户。在市场不稳定的情况下，重庆商人的这种特点成了企业得以生存和发展的最重要的因素。

渝派地产独特风格的形成完全是重庆这个独特市场练就的产物。充分竞争的市场培养了中国最挑剔的购房者。重庆人购房往往不看铺天盖地、神乎其技的广告，他们相当务实，如果你的房子做得不够精致，细节考虑不周，不论你是多大牌子的开发商都一律不认。

独特的文化、与众不同的市场，让重庆地产开拓出了一条全新的道路。从中国房地产行业发展的阶段来说，

这条道路代表了中国房地产行业未来的方向，因为毕竟房地产行业不可能永远高速增长，也不可能永远重复投点钱、搞点关系就可以大赚其钱的模式，房企的生死竞争必然会在产品细节、品质和服务上进行，在这个过程中，重庆地产商们在一个激烈竞争的充分市场上所获得的品质和细节打造、成本控制的经验，将带给中国房地产业一笔宝贵的财富。

其实，在我们谈到“渝派地产”的时候，其内涵是不仅限于龙湖、金科这样的本土企业的，我们所说的“渝派地产”也包括进入重庆本土市场的外地房企，就像南橘北枳一样，重庆这个独特的市场也在改变着这些外地企业的行事逻辑。

独特的文化、与众不同的市场，让重庆地产开拓出了一条全新的道路。从中国房地产行业发展的阶段来说，

这条道路代表了中国房地产行业未来的方向，因为毕竟房地产行业不可能永远高速增长，也不可能永远重复投点钱、搞点关系就可以大赚其钱的模式，房企的生死竞争必然会在产品细节、品质和服务上进行，在这个过程中，重庆地产商们在一个激烈竞争的充分市场上所获得的品质和细节打造、成本控制的经验，将带给中国房地产业一笔宝贵的财富。

独特的文化、与众不同的市场，让重庆地产开拓出了一条全新的道路。从中国房地产行业发展的阶段来说，